

杭州亚残运会开幕式筹备情况媒体吹风会举行

"飞飞"将与火炬手共同点燃主火炬

本报杭州 10 月 19 日讯 (记者 沈听雨)19日,杭州亚残运会开幕式筹 备情况媒体吹风会在主媒体中心新闻 发布厅举行。杭州亚残运会开闭幕式 指挥中心新闻发言人李一青,以及杭州 亚残运会开幕式总导演沙晓岚、总撰稿 人吕媛等,介绍了亚残运会开幕式整体 筹备情况和策划创意亮点。

亚残运会开幕式将于10月22日 19时30分开始,时长约85分钟左右。 秉承"简约、安全、精彩"的原则,延续亚 运会开闭幕式的文化自信、科技温暖和 动人情感,亚残运会开幕式将以"心相 约,梦闪耀"为主题,传递"残健共荣、同 等尊重"的价值理念,展现"阳光、和谐、 自强、共享"的精神

三个关键词"剧透"开幕式

这一次,沙晓岚用"形、音、情"三个 关键词解读开幕式。

"开幕式的代表形象,是一朵彰显 杭州之韵的金桂之花,通过'金桂花'的 变化演绎,展现欢迎、拼搏等精神内 涵。"沙晓岚说,现场将有22朵金桂花 团,借助威亚进行多次造型变化,最终 在空中形成一个巨型桂冠。同时,"金 桂花"还会形成一条路、一座桥,迎接亚 洲各参赛国家(地区)的运动员入场,传 递美好。契合亚残运会精神,开幕式上 还将出现36名健全無者和36名轮椅無 者互相配合,展现运动员在奔赴梦想的 征途上,不断向前的感人场景。

为什么选用"桂花"?亚残运会开 幕式总撰稿人吕媛表示,在整个开幕式

的创意过程中,导演团队跟许多残疾人 朋友进行交流,发现他们所带来的那种 直抵心灵的震撼,没有一种语言和方式 可以淋漓尽致表达,唯有味道是大家共 享的。恰好,这个时节的杭州是一座充 满桂花香的城市,而成团成簇的桂花还 表达了团聚之意。如此, 金桂便成为创

印的形象,也将在开幕式上出现。 沙晓岚介绍,我们常看到轮椅运动员所 坐轮椅的车轮,会在地上形成印记,那 是他们努力的痕迹,就像金石篆刻所传 递的精神一样,这是精诚所至、金石为 开的写照。因此,团队通过中国篆刻艺 术来呈现东方美学,将中国式浪漫与体 育精神创造性结合。比如,开幕式播放 的短片中会出现西泠印社,现场还将通 过篆刻的声音与"刀锋战士"的肢体动 作组合,展现杭州气韵。

音乐方面,亚残运会开幕式运动员 入场音乐将延续亚运会开幕式的歌曲 《我们的亚细亚》,表达共融的情感。在 国旗入场、升国旗、唱国歌这三个仪式 环节,还将有专业老师带领残疾人及健 全人共同组成手语方阵,以手语演绎歌 曲《我的祖国》。

"亚残运会开幕式一定是温暖的。" 沙晓岚说,体育会给予人鼓舞,艺术会给 予人信心,科技会给予人力量,希望通过 开幕式为所有为梦想拼搏的人加油。

科技元素始终不缺席

从亚运会到亚残运会,科技元素始 终没有缺席。

残"值得期待。导演团队多次打磨完善 创意方案,精心开展排练演练,匠心设计 暖场节目,力求通过主题短片、表演创 意、数实视觉等表现手法,传递"残健共 荣、同等尊重"的价值理念。截至目前, 已累计排练220余场、合排演练8次。

"亚运会开幕式上,数字火炬手带 着超过1亿人的梦想与祝福,点燃主火 炬塔。"沙晓岚表示,亚残运会开幕式承 担这一重任的将变成吉祥物"飞飞"。 借助科技手段,作为文化和幸福使者的 "飞飞",将和火炬手一起点燃主火炬。

值得一提的是,最后一棒火炬手会 以科技的形式,让机械手臂与"桂冠"交 握,用科技弥补身体缺憾,夯实逐梦信 念,赋予运动员奇特的未来感,以这种 充满科技和温暖的方式,彰显时代改变 命运、科技助力梦想。

沙晓岚还介绍,开幕式上,整个"大 莲花"将变成一个金桂花盛开的场地。 届时,现场观众可以通过网幕,电视机 前的观众则能通过AR技术等,看到一 棵传递温暖祝福的金桂之树。树上还 有个金桂之冠,也会通过AR技术形 成,将释放出象征梦想与荣耀的金桂之 光,让整个开幕式的情感升温。

多种设施设备重复利用

当前,杭州奥体中心体育场及周边 景观氛围转换已全面完成。李一青介 绍,团队坚持"一馆多用",创新工艺、多 领域并进,提前24小时进行转场工作, 地屏、网幕、威亚、火炬台等设施设备均

同时,配合亚残运会需求,全面打 造无障碍环境,增强无障碍通达性,累 计改造无障碍坡道60余处,增设无障碍 导视灯箱标牌300余处,无障碍轮椅席 位196处,配备无障碍卫生间26间、临 时无障碍卫生间8间,厕位达75个。现 场还增备了轮椅等辅助器具和提供维 修服务,并加强志愿者岗位知识和助残 专业技能培训,充实了一批有助残经验 的志愿者力量,目前招募的1030位"小 青荷"、46名专业志愿者已全部到岗。

开幕式期间,观众集散将继续沿用 "地铁+大巴"的方式,并实行"专列专 站",对地铁6号线实行部分站点跳站 运行,配以沿线站点公交衔接措施,最 大力度便利交通出行。考虑到残疾人 特点和需求,开幕式还重点加强了残疾 人及其亲属坐席和流线安排,对无障碍 席位进行提升完善。

李一青表示,坚持"安全第一、服务 至上"的原则,亚残运会开幕式加强了 "人、车、场地"等要素保障,错时错峰优 化交通集散组织,服务运动员、技术官 员、媒体记者等客群的13条通勤线路、 197辆通勤大巴均已完成无障碍改造

安保安检方面,将科学设置无障碍 安检站,规划专用安检区和无障碍安检 通道,视情况安排手语和外语志愿者现 场引导。同时,为残疾人实行柔性安 检,针对视力、听力、肢体及其他类型的 残疾人,分类细化制定具体安检措施, 努力为每位残疾人提供个性化、人性化 的安检服务。

浙江前三季度出口规模居全国第二

本报讯(记者 拜喆喆 通讯员 冯春鸣) 杭州海关10月19日发布数 据,今年前三季度,浙江进出口、出口和 进口规模居全国第3、第2和第5位。

前三季度,浙江进出口总值3.70 万亿元,同比(下同)增长5.0%,其中出 口2.71万亿元,增长4.4%,进口9816.2 亿元,增长6.8%。第三季度,浙江进出 口1.31万亿元,出口9574.2亿元,进口 3529.6亿元,规模均创季度历史新高, 分别增长3.7%、2.2%和8.0%。

共建"一带一路"国家进出口增长 较快。前三季度,浙江对共建"一带一 路"国家进出口1.93万亿元,增长 10.8%,拉动浙江进出口增长5.3个百 分点。同期,对东盟、中东、拉美、非洲 进出口合计占浙江进出口总值的 43.1%。正在进行的第134届广交会 上,不少浙江企业就发现了"一带一路" 商机。"从前我们的电动自行车产品主 要参加行业展会,很少遇到'一带一路' 客户,这次在广交会上扩大了这个新市 负责人介绍。

传统优势商品出口保持良好态 势。前三季度,浙江出口机电产品1.23 万亿元,增长7.4%,对浙江出口增长贡 献率为73.4%。其中,"新三样"太阳能 电池、电动载人汽车、锂离子蓄电池出 口分别增长8.7%、47.6%和54.8%,合 计出口1115.7亿元。出口劳动密集型 产品8319.5亿元,增长4.6%,其中鞋 靴、塑料制品、箱包出口分别增长 8.2%,10.3%,31.4%

"数据显示,第19届亚运会为浙江 进出口增添了新活力。"杭州海关有关 负责人介绍,前三季度,全省体育用品 及设备出口194.7亿元,增长7.3%,增 速同比回升。其中,对亚洲地区出口 53.1亿元,增长10.2%;球类运动用品 出口32.9亿元,增长33.8%。此外,全 省文化产品对亚洲地区出口增长 11.1%,自亚洲地区进口酒类饮料10.4 亿元,增长1.0倍。

《网络交易平台经营者主体责任清单》发布

浙江公安通报"夏季行动"战果

本报杭州 10 月 19 日讯 (记者 全琳珉 通讯员 市闻) 19日,浙江省市 场监管局会同10个省级部门编制发布 《网络交易平台经营者主体责任清单》. 以更加透明的制度稳定平台企业发展 预期,推动平台经济规范健康发展。

《责任清单》以厘清和落实平台主 体责任、保护网络交易平台参与各方的 合法权益为出发点,依照相关法律法规 规章, 分类梳理平台诵用责任和直播营 销平台、食品交易及餐饮服务平台、旅 游服务平台、化妆品网络交易平台、医 疗器械网络交易平台、药品网络交易平 台等6种常见类型的平台责任清单,涵 盖了平台企业的共性责任和特殊性规

在平台企业的通用责任方面,《责

本报讯(记者 施力维 王志杰

通讯员 张范) 10月19日,省公安厅

通报了全省公安机关夏季治安打击整

治行动总体情况,并在嘉兴市举行集中

返赃仪式。来自嘉兴公安等10名办案

单位代表将追缴赃物返还给被害人,共

省公安机关坚持以打促防、以打促治,

向各类违法犯罪发起凌厉攻势,交出了

一份护航平安的高分答卷。各地破获

一批夏季多发、侵害民生、新型违法犯

罪等案件。如湖州南太湖公安破获系

本报讯(记者 应磊)不久前,象

山县委统战部赴四川雷波县开展东西

部协作交流,并联合象山县农信联社捐

赠万企帮万村活动帮扶资金72万元,

象山县新视光眼科医院还捐赠2台电

协作。近两年,象山启动赋能"共富"技

能提升工程,依托大白鹅养殖、"红美

人"柑橘种植等特色产业开展技术帮

扶、消费帮扶。其中,实施"石榴籽·白

近年来,象山加强与民族地区对口

象山对口帮扶促共富

自公安部部署"夏季行动"以来,全

计价值 1.32 亿元。

脑验光仪。

返还追缴赃物 1.32亿元

任清单》重占围绕平台主体经营资格 用户管理、信息公示、平台管理、反不正 当竞争、安全保障、协助监管等7个方 面,梳理出28个环节的141条平台企 业经营中涉及的一般性主体责任及义 务。对于其他特殊类型平台,《责任清 单》从浙江平台发展模式、监管实践和 治理需求出发,围绕平台网络交易行为 涉及的28个环节梳理出130条特殊责

省市场监管局有关负责人表示,编 制出台《责任清单》为平台企业全面落 实法律责任提供了照单明责、照单履责 的指导,也为全省各级各部门指导平台 企业压实主体管理责任提供了工作指 引,是营造公开、透明、可预期平台经济 营商环境的一项重要举措。

列非法吸食"笑气"新型毒品案;绍兴上

虞公安破获伪造、变造、买卖国家机关

公文案;衢州龙游公安破获骗取出口退

税案,查扣、冻结资金900多万元;丽水

松阳公安破获以"核对个人信息,免费

派送礼品"为幌子侵犯公民个人信息

公安机关坚持以人民为中心,积极回应 人民群众的呼声和关切,坚持"有赃必

查,有赃必追",全力开展追赃挽损丁

作,帮助老百姓挽回损失,让人民群众

切切实实拥有获得感、幸福感

在打击各类违法犯罪的同时,全省

杭州亚残运会迎来首个比赛日

轮椅篮球赛场中国男女队双双收获"开门红"

本报杭州 10 月 19 日讯 (记者 蒋欣如 王璐怡)19日上午9时30分, 随着一声哨响,杭州亚残运会首场比赛 在杭州奥体中心体育馆打响——轮椅 篮球女子预赛,老挝队对柬埔寨队。

"家门口的盛会,怎么也要来支持一 下。"尽管是工作日的白天时段,看台上 依然坐着不少观众,来自杭州的陈女士 一口气买了篮球、游泳等多个项目的广 票,"身边朋友都称赞亚云会氛围特别 好,相信亚残运会也不会让我们失望。'

轮椅篮球,是本届亚残运会最先开 赛的项目,比赛时间为10月19日至27 日,分为男子团体和女子团体。19日的 首日比赛中,中国女子轮椅篮球队和男 子轮椅篮球队分别迎战泰国队和菲律宾 队,分别以72:23、83:34大比分取胜。

杭州亚残运会,中国女子轮椅篮球 队志在卫冕,而上届雅加达亚残运会获 得第四名的男队则希望实现自我突 破。两支队伍都为亚残运会进行了积

极备战。

与健全人篮球不同,轮椅篮球有一 些规则上的调整。该项目由下肢截肢、 小儿麻痹或脊柱损伤的运动员组成,每 位运动员都有自己的医学分级。运动 员的运动能力被从低到高分为1.0分到 4.5分不等,一支球队场上5名球员的总 分级分之和不得超过14分。比赛时, 球员的脚不能触及地面,臀部不能离开 轮椅。此外,球员在持球的时候只能在 传球后推行轮椅,不能连续推行。

加速快攻、急停转弯、冲刺运球过 人并精准投篮……如果不是亲眼所见, 很难想象这是10位坐在轮椅上的运动 员完成的动作。来自浙江工商大学的 小李是一名篮球爱好者,这是他第一次 观看轮椅篮球比赛:"感觉非常震撼!



图为中国男子轮椅篮球队与菲律宾队比赛现场。



图为中国女子轮椅篮球队与泰国队比赛现场。

杭州亚残运会,我们准备好了

本报记者 董旭明 摄

他们没有向不幸低头,这份勇气和毅力

由于比赛对抗性强,在球员快速移 动时,偶尔会出现轮椅翻倒的情况。在 中国女子轮椅篮球队对泰国队的比赛 中,一位泰国球员仰面摔倒,两位中国 球员主动上前询问安慰,并帮忙扶起对 方,生动诠释了"友谊第一"的体育精 神。现场也为这一幕爆发出热烈掌声。

同样的温暖,也体现在场馆的细微 处。杭州奥体中心体育馆原本高低差 的台阶都改为坡道衔接,休息室、卫生 间、淋浴房都进行了无障碍需求调整。 奥体中心体育馆竞赛综合事务主任朱 怪之告诉记者:"从运动员下车到轮椅 存放转换,再到热身场地、比赛场地,我 们的志愿者进行了多轮测试,确保运动 员能有'丝滑'的体验。"

针对比赛中极为重要的轮椅,场馆 提供了各种保障。"比赛现场有简易工 具包,可以应对突发问题。场地外还有 专门维修点和专业第三方企业,确保满

本报记者 董旭明 倪雁强 摄 足运动员需求。"朱怿之说。

40分钟的高强度比赛后,球员们 早已大汗淋漓,但他们脸上却露出了自 信的笑容。"打篮球一直是我的理想和 目标。因为身体的原因,我们达成这个 目标要比普通人困难得多。但再遥远, 也会一步一个脚印,努力实现它。"中国 男子轮椅篮球队00后小将秦旭磊说。

比赛结束后,中国队球员在场上围 成一圈,彼此并肩,共同打气。为热爱, 为梦想,携手前进。

本报讯 浙江日报社原总编辑 12日在杭州逝世,享年90岁。

江坪同志是浙江省宁波市镇海区人, 1949年10月参加工作,1954年4月加入 鹅"产业项目,年可产苗鹅50万羽,年 产值达1000万元以上,推动各民族同 同时,为响应民族乡村振兴"双百

村结对行动",象山结对泰顺县雅阳镇 灵乾畲族村,累计落实帮扶资金40万 元,种植中药材黑老虎100亩、"红美 人"柑橘10亩,全面助力畲族乡村振兴 发展;助力搭建雷波农特产品展馆,象 山全县完成消费协作金额 2000 万

江坪同志逝世

江坪,因病医治无效,于2023年10月

中国共产党。历任浙江工人报政文组记 者、副组长,浙江日报社记者、编辑,文教 组、机动组、记者组副组长,编委委员、副 总编辑,总编辑,省新闻工作者协会主席, 省关心下一代工作委员会副主任等职。

(上接第一版)

本次杭州亚残运会共有亚洲44个 国家(地区)近5200人参加,是2010年 首届亚残运会以来规模最大的一届。 其中,轮椅使用者近1100人,视力障碍 者近600人。过去一周,官方和推荐出

入境口岸迎来代表团的进港高峰。 要在高峰期做到无微不至,更需服 务最优化。记者在现场看到,从下机后 到乘车离开,抵达全程都配有轮椅坡 道、无障碍电梯。过程中,每隔60米左 右,"小青荷"志愿者会随时上前服务。

抵达流程再"升温",离不开环环相 扣的便利出行。离开机场后,亚残运会 赛事人员进入"亚残运会专用通道",乘 坐经过改装的无障碍交通班车前往目 的地。"我们对197辆公交车进行无障碍 改造,并在运动员发车区等地安装无障 碍上下客设施设备,便于轮椅出行人士 乘坐。"杭州亚残运会赛事总指挥部抵 离指挥中心相关负责人说。

而在杭州城区组委会授牌的29家 亚残运会官方接待饭店,正陆续接待赛 会客户群。"我们要让客人从进入酒店 开始就能体验无障碍通行。"亚残奥委 员会大家庭饭店、杭州维景国际大酒店 销售总监尹志成介绍,维景国际共对20 间客房进行了无障碍设施设备改造,并 在公共区域改造了无障碍坡道、无障碍 电梯、无障碍洗手间等。

功夫都体现在细节上:相比普通客 房床铺,无障碍客房的床铺高度只有40 厘米,方便宾客直接从轮椅移坐到床 上;无障碍衣柜让宾客只需轻轻一拉, 就能衣到手边……

杭州亚组委后勤保障部相关负责 人介绍,亚残运会官方接待饭店已经都 做了全方位的改造和提升,包括酒店无

障碍设施改造、亚残运知识培训、服务 语言培训、外币兑换操作培训等,"我们 想用更优质更细心的服务,去写好'浙 江有礼'这四个字。"

保持最佳状态,无障 碍环境更优一分

从"无障碍设施"到"无障碍环境", 两字之差,描绘了城市的备赛状态。

借亚残运会东风,杭州实现了打造 无障碍环境从"有"到"优",通过日益完 善的无障碍环境建设让城市更温暖。

之江路庆春东路口,一座无障碍移 动公厕全新亮相。从坡道到洗手池,从 坐便器到开关门按键,无障碍设施一应

俱全。"带有无障碍设施的公厕都在地 图上进行了标注,还设置了礼让语音提 醒和盲文引导牌。"杭州市城管局相关 负责人说,目前,杭州共有城市公厕

2322座,无障碍化率近七成。

"方便"不止于此。亚残运会期间, 众多残障人士将前往各个场馆观赛,杭 州聚焦公共交通出行领域,不断提升公 交、地铁、出租车(网约车)、场站等场景 的无障碍出行体验,为残疾人打造通行 "无忧路"。

比如,今年杭州新增1000余辆加装 无障碍设施的"8米公交车",借助车辆 外侧的提示按钮,公交司机能第一时间 注意到站台上需要帮助的人,并下车打 开无障碍出行踏板,帮助乘客上车。目 前,配备无障碍设施的公交车辆占比达

54.5%,配备无障碍公交车的线路达 80.3%

数字之城,亦在护航盛会。杭州公 交集团在部分线路上率先推出"盲人乘 车引导系统"升级版,视障乘客可"读 屏"出行;数字人"小莫"的手语讲解覆 盖了西湖38处景区、643个景点,让听

障人士"一部手机畅游西湖"…… 硬件调试出"最佳状态",无障碍的 软服务同样"持续在线"。

进入"亚残运时间",杭州启动了亚 运文明驿站助残服务,来自220个杭州 市级亚运文明驿站、314个区(县)级亚 运文明驿站、3400余个新时代文明实践 中心(所、站)的城市志愿者持续跑好接

杭千高速桐庐服务区是全省唯一

点。服务区内的"亚残运青年 V 站"也 因此强化了助残志愿服务。站点负责 人于艳介绍,服务区除了接待周边交通 枢纽抵离车辆外,亚残运会期间,每天 还有8辆跨场馆接驳车经过。为此,服 务区开辟了亚残运专用通道,增设无障 碍卫生间,还专门设置了休息室。

一个通勤路上的亚残运会服务保障

"相比亚运会来说,亚残运会的志 愿服务需要更加细致,想得再多一点。 比如一些肢体残疾人,可能不方便打热 水或者上洗手间。我们就要多留意,在 他们有需要的时候及时提供帮助。"于

目前,杭州已完成14万个无障碍点 位及重要公共服务场所改造提升。提 升城市道路75条段、盲道3000多公里、 无障碍公厕1600余座等,建成了政策齐 备、标准健全、设施完善、信息通畅的国

内一流、国际领先的城市无障碍环境。